

网剧:点燃青春文化新体验



《白色月光》剧照



“致青春”是暑期档网络视听节目的明亮底色。相比去年《长安十二时辰》“一家独大”的局面,今年,更多低调优质作品的浮现进一步拓展了网生精品的审美表达空间。

拿近期最火爆的两部网络剧《穿越火线》与《重启之极海听雷》为例:前者用新颖的双线叙事将现实世界与游戏虚拟空间融合,悬疑、动作、青春热血元素的巧妙配比,赋予电竞题材影视剧新的美学体验;后者由原著作者操刀,延续了经典网络文学《盗墓笔记》的故事线,主要人物纷纷开启全新探险“副本”,占据全片三分之一的高品质特效让“固粉”与“吸粉”并行不悖。

“单品极致”理念让网络剧从青年文化中破土而出。



《穿越火线》剧照



《重启之极海听雷》剧照

1 电子竞技、网络文学,让圈内外青年产生共情

获得豆瓣7.8分的《穿越火线》与豆瓣7.7分的《重启之极海听雷》,之所以让观众眼前一亮,不仅在于剧集背后的重量级IP,以及朱一龙、鹿晗、吴磊等超人气演员的加盟,更因为作品为故事与艺术呈现服务的精品化制作理念——撇开大IP的名气红利,依旧是独立的精品之作。

电竞题材怎么拍?去年大火的《亲爱的,热爱的》用甜宠偶像元素破题,无疑是最保险、最省心的操作手段。但《穿越火线》偏偏选了一条风险指数极高的“无人之路”:一张游戏地图,让身处2019年怀揣电竞梦想的少年路小北与身处2008年不得志的电竞青年肖枫,跨越时空相遇。剧集对“游戏感”的把控是一大亮点。展现游戏比拼时,演员们穿上迷彩服“穿越”到游戏中,镜头语言巧妙呈现各种战术打法,弥合了游戏玩家与普通观众的欣赏鸿沟,让人身临其境。抛开电竞主题,剧中两位主人公基于个体成长背景的迷茫与奋斗被刻画得十分真实,

让电竞圈外的观众也能产生共情。

用创新表达为大IP加码的,还有《重启之极海听雷》。除了在地下世界冒险,作品还开启了崭新的探险“副本”——十一仓。围绕这一神秘地标的种种权力派系,塑造出一个错综复杂的现代江湖,也串联起《盗墓笔记》大IP中几大家族贯穿几代人的爱恨情仇。这份基于海量前文本的神秘感与连接感,让观众欲罢不能。

为作品冒险精神托底的,是精品化的制作理念与强强组合的幕后制作团队。《穿越火线》的导演许宏宇是电影剪辑师出身,《穿越火线》灵动紧凑的双线叙事,与导演在电影市场上的精品积累有关。《重启之极海听雷》更是幕后阵容压过台前明星:美术指导韩忠曾凭借《罗曼蒂克消亡史》《军师联盟》喜提“金鸡”和“白玉兰”。《唐人街探案》的服装设计,《我不是药神》的配乐以及《长安十二时辰》的剪辑也纷纷加盟。

2 女性情感、现代军旅,向生活的多元表达延伸

《穿越火线》与《重启之极海听雷》并非个例,从近年的产业大背景看,网生剧集成长迅猛。在前不久举行的第26届上海电视节上,《破冰行动》便拿下了“最佳中国电视剧”,成为首次登顶这一奖项的网生剧集。这部以细腻视角洞悉人性幽微的“新警察故事”用极致的类型化书写,拓展了主旋律英雄叙事,完成了网生内容的价值“破圈”。从各大平台发布的新项目看,与传统电视剧集平起平坐的网络剧,正在进一步向生活的多元表达延伸。

将都市悬疑与女性题材相结合的网络剧《白色月光》,被不少剧迷视为继《隐秘的角落》之后,又一部以小博大的“爆款”种子选手。这部12集体量的短剧,台前幕后阵容不输传统影视大制作:宋佳、刘敏涛、喻恩泰、黄觉担任主演;监制五百曾执导过包括《心理

罪》《古董局中局》在内的多部热剧;导演刘紫微曾获得第19届上海国际电影节亚洲新人奖“最佳导演”提名。《白色月光》以一起扑朔迷离的“出轨”事件,牵扯出都市女性的家庭事业博弈,以及当代核心家庭中的两性抗衡。

一些即将上线的现代军旅、国际救援题材网络剧,则借力细腻的情感表达让时代大情怀触及年轻心灵。改编自热门小说《军装下的绕指柔》的《亲爱的戎装》,讲述了特种兵军官与军医在追逐梦想、履行使命的同时,收获爱情的励志故事;《一起深呼吸》则聚焦中国荧屏罕见的国际救援题材,通过一支中国援外医疗小分队的生死救援故事,展现中国青年一代的使命与担当。

这些将选题触角伸向当代生活方方面面的网络剧集,见证了流行文化样态的自我成长。

据新华网

延伸阅读

这些口碑不错的网剧 你看过吗

1. 《美人为馅》
主演:白宇、杨蓉



这部网剧是根据丁墨同名小说改编,共分为三部,讲述了警花白锦曦与昔日男友韩沉相隔数年再度相遇,深陷惊天阴谋的两人在无数危影迷踪中破获各种悬案,并最终走到一起的高智商犯罪悬疑爱情故事。

2. 《法医秦明》
主演:张若昀、焦俊艳、李现



该剧改编自秦明文学作品《第十一根手指》,以法医秦明的视角展开,起初秦明对大宝不信任,但倔强的秦明在破案中,展现出相当不错的推理和观察能力,并且嗅觉极度灵敏,挑剔的秦明决定留下大宝。龙番警局的铁三角也初告形成。以“油爆奇案”为开端,秦明、大宝和林涛接连破获了各种匪夷所思的案件。

3. 《余罪》
主演:张一山、吴优



该剧改编自常书欣的同名小说,共分为两季,张一山在该剧中首次出演警察,警校学生余罪为性格略带顽劣的“贱气”小青年,随着剧情的徐徐展开被警队、社会与生活百炼成钢。

4. 《最好的我们》
主演:谭松韵、刘昊然



该剧根据八月长安的同名小说改编,讲述了意外进入振华高中的普通学生耿耿和“学霸”余淮成了同桌,他们共同成长,经历分离又重逢的一系列故事。

晚综